

香港冬至護國息災三時繫念法會—三皈五戒傳授 悟道法師主講 (共一集) 2011/12/17 香港尖沙咀街坊福利會 檔名：WD16-005-0001

悟道法師：皈依的，現在在座位上站著，是要皈依的嗎？

主持人：對。

悟道法師：如果沒有皈依就不用站起來，沒有皈依的，你就坐在原地，要皈依的才要站起來。因為我們地方有限，皈依的人多，中間這個地方，就不夠用。等一下人多，大家跪拜不方便，我們就以三問訊代替三拜，我們只要以至誠心來禮佛，這樣也就可以。因為地方小，前後距離不夠，要跪拜，大家就不方便。等一下，我們進行儀式的時候，就用三問訊代替三拜。

我們儀式很簡單，一開始是禮佛三拜，我們用三問訊來代替。三問訊之後，大家站在原地合掌，如果你有皈依證的，就手拿著皈依證，跟著我念皈依的誓詞。我念一句，大家跟著我念一句，念一遍，拜一拜（我們拜還是用問訊），念三遍，就是三問訊。皈依誓詞念完，三問訊之後，再向佛三拜（三問訊），這個儀式就完成。儀式很快，大概五分鐘。

我們要真正得到三皈依，必須對三皈依的內容要了解清楚。皈依是皈依三寶，三寶的意義有淺有深、有理有事，我們個人務必要明瞭。我們從事相上了解就比較淺顯，深入理體就比較深，起碼我們對於最粗淺的三寶意義，必定要知道、要了解。如果不了解，或者你聽不清楚、聽不明白，這樣就得不到三皈依的功德利益，只是在佛前舉行個儀式，掛個名，實質上我們既沒有皈，也沒有依，這點務必我們同修要明瞭。

詳細的三皈依，我們上淨下空老和尚過去講的「三皈傳授」，

有書、有光碟，大家皈依儀式舉行完成之後，大家請到我們香港佛陀教育協會，請這個書跟光碟帶回家多聽多看，務必要把三皈的意義明瞭清楚，我們才能真正落實三皈依。在此地只能簡單的跟大家說明，皈依三寶，皈是回歸，依是依靠。在我們世間法來講，家是我們的歸依處。不過現在中國人已經沒有家，這個家過去是一個大家族，一個人在外面工作，或者在外面奔波流浪，到晚年他都會回歸到自己的老家，回歸老家就依靠這個家族來養老。所以過去中國人在世間法裡面，他有家做為一個歸依處。現在這個家已經沒有了，我們淨老和尚在講經的時候，講了很多。

我們眾生無始劫以來在六道裡面生死輪迴，就好像在外面流浪，在生死的苦海漂流，不知道要回家，不知道要回歸，不知道要依靠什麼？不知道回歸，不知道依靠什麼，所以永遠在六道苦海裡面生死輪迴，這是佛在經上給我們比喻形容的。六道生死就像苦海，我們在這個苦海裡面漂流，流浪生死，不知道回頭，這個就很可憐。我們現在遇到三寶，遇到佛法，就是我們在六道生死輪迴的唯一皈依處。皈依三寶，我們才能夠得到解脫，才能脫離六道生死輪迴，出離三界。如果沒有遇到三寶，我們是沒有辦法脫離六道生死輪迴的，生死輪迴就像苦海一樣。因此我們從這個六道生死裡面，我們回歸依靠三寶。

三寶是佛法僧，我們淨老和尚在講解三皈傳授，是依照六祖大師在《壇經》裡面講的三寶做為解釋。佛是覺悟的意思，法是正見的意思，僧是清淨的意思。六祖大師在《壇經》講的，是講我們的自性三寶。我們最終目標是回歸自性三寶，所以我們佛門早晚課都有打三皈依，早課、晚課都有。早晚課都是自皈依佛、自皈依法、自皈依僧，自就是自己的自，就是自性，我們主要是要回歸自性三寶。但是我們看到經典上講的這個三寶有四種：第一個是「化相三

寶」，第二個「住持三寶」，第三「一體三寶」（又叫自性三寶），第四「理體三寶」。化相三寶，這個佛就是本師釋迦牟尼佛，三千年前在古印度迦毗羅衛國出生的，後來出家修道，夜睹明星、大徹大悟成佛了，徹底覺悟宇宙人生事實的真相。我們世間在這個階段有佛出現，這是佛寶。化相三寶，就是他應化來示現在我們這個世間有佛寶；佛成佛，他就講經說法，首先度五比丘，為五比丘講四諦法，講四諦法就有法；五個比丘跟隨佛學習出家，這個世間有了僧團，在這個階段有僧團出現了。所以釋迦牟尼佛當年成道，為五比丘說法，四諦法，這有法；五比丘跟佛出家剃度，五個人就是僧，這叫化相三寶。

佛滅度之後，這些佛當年的弟子也都示現入滅，化相三寶就沒有了，它是一個階段性的，遺留下來的就是住持三寶。佛現在不在了，住持佛寶就是我們現在看到的佛像，佛像有本師釋迦牟尼佛、有藥師佛、有阿彌陀佛，以及十方三世一切諸佛，這些佛的畫像，這是住持的佛寶；不管哪一尊佛，他都是住持佛寶，現在我們看到的佛像。佛不在了，他當年講經說法，他的弟子、他的學生把它結集整理寫成文字，傳到世界各地，傳到中國來，翻成中文，現在我們看到的《大藏經》，這是住持的法寶。住持法寶，《大藏經》任何一部經都是住持的法寶，譬如我們現在念的《阿彌陀經》，那是住持法寶。佛當年的弟子也都不在，現在看到有一些出家人，穿著出家衣服，剃個光頭，穿個袈裟，這是住持的僧寶。這叫住持三寶。

再來是一體三寶。一體三寶就是說佛寶當中有法寶、有僧寶，法寶當中也有佛寶、也有僧寶，僧寶當中也有佛寶、法寶，一體的，就是說三寶任何一個都具足其他兩個。所以舉出一個就具足其他兩個，這叫一體三寶。

佛覺悟了，他說出來的法，有人聽懂了、明白了，依照這個法來修，這個叫做僧。最初、最原始就是出家，在小乘佛教的僧只有出家眾，五眾：比丘、比丘尼、式叉摩那尼、沙彌、沙彌尼，小乘只有五眾。大乘，不但出家五眾，在家居士也稱僧。這個僧，僧眾是一個團體，四個人以上就成為一眾，一眾就是我們現代話講的一個團體，最基本的成員是四個。跟佛學的，跟佛所教導的法來修學的，如理如法來學習的都叫僧。所以大乘來講，僧有出家僧，有在家僧，都稱為僧。小乘只有出家，出家眾稱僧團；大乘有出家僧團，有在家僧團，這些我們都要搞清楚。依照佛教導的這些理論方法來修學，如理如法的來修學，這個人就叫僧。這樣的人有四個人，叫做僧團。這是住持三寶。

自性三寶，佛是自性覺，法是自性正，僧是自性淨，清淨。化相三寶，住持三寶，這些都是啟發我們每個眾生回歸自己的自性三寶。不是叫你去依靠外面住持三寶，是回歸自己自性三寶。自性三寶是我們最終主要要回歸的三寶，但是如果沒有化相三寶、住持三寶，我們不知道我們有自性三寶。好像你自己家裡有很多寶貝，你不知道，就藏在你家裡頭，要靠外面的人來給你提醒、來給你啟發。所以自性三寶它是啟發我們的，所以它這個形象，它是有啟發性的作用。你看到佛像，對你是一個啟發性，為什麼有佛？你就會聯想到，那佛是什麼意思？你會一步一步去追問，到最後你就找到答案，找到什麼？找到你的自性三寶。看到法，經典這個怎麼解釋？我們去聽經，大家現在聽淨老和尚講經，不都是這樣嗎？我們看不懂，所以要聽人家講。僧就是根據佛法如理如法修學的人，在家人、出家人如理如法的修，他就是僧，我們也跟著他一起來學習，他啟發我們。所以住持三寶是啟發我們的自性三寶，它有這個作用。

特別是出家人這個形象，他是啟發性的。譬如說出家人穿的這

個衣服不一樣，剃個光頭，他幹什麼要剃光頭？難道剃了頭就成佛了嗎？事實不是因為剃光頭就成佛，換個衣服就成佛，不是這樣的。如果是這樣，那很簡單，我們準備個剃頭刀，每個人進來，都幫你剃個頭，幫你換上個衣服，袈裟一披，你不是馬上成佛了嗎？還要講經說法幹什麼？佛還出現在世間，天天講經說法，講四十九年，那不是多餘的嗎？不是沒有必要嗎？大家想一想這個道理就可以明白，不是這個形象，是你的心覺悟了，你就是佛。你這個形象，什麼形象都可以成佛。你看善財童子五十三參，各行各業，在家出家，男女老少，都是佛，他的心覺悟了，就叫佛。男的女的，老的小的，在家出家，甚至畜生道，《法華經》講，《妙法蓮華經》講，龍女八歲成佛，龍是畜生道，畜生道的女眾她八歲就成佛了，可見得成佛是平等的，不在形象，在心。真正徹底覺悟就叫佛，明心見性，見性成佛，不是形象。但是這個形象是幹什麼用的？既然這樣，悟道法師你剃頭幹什麼？剃頭穿這個衣服，也受到很多限制，我要去外面喝個啤酒，吃個牛肉都不方便。我以前在家很喜歡吃肉，剃了頭那一天才開始吃素的，前一天還吃肉，為什麼？不好意思，去坐在攤子吃，你出家人怎麼在這裡吃？它是有表法的意思。

你看到這個形象要知道，它是代表什麼意義，它啟發我們什麼，剃個光頭，為什麼剃光？可能大家也常常聽到俗話講，我們頭髮很多，叫做三千煩惱絲，對不對？頭髮它代表煩惱。剃了光頭，就表示說要把這些煩惱去掉。但是剃了頭，是不是煩惱去掉了？告訴大家，沒有。跟你講真話，我煩惱還很多，你不要以為我沒有煩惱了，很多，可能比在家人更多。所以這個形象它是啟發性的。啟發性的，他是個提醒作用，如果你不知道這個提醒作用，不知道這個表法的意義，真的剃了頭跟沒剃頭對我們來講也差別不大。只是說大概生活方式、住的地方不一樣而已，出家人住在寺廟，在家人住

在一般的住宅，就只有這種差別，意義不大。所以佛在經上給我們講，叫出家人要常常摸摸頭，我現在剃光了，我現在是出家人，要怎麼樣？要斷煩惱。這是我們學習主要的功課，就是要斷煩惱。所以我們看到住持三寶，要知道它是啟發我們的自性三寶，不是叫你去依靠外面的住持三寶，這點一定要明瞭。

好，我們現在就來進行皈依的儀式，我們先向佛三問訊。一問訊，再問訊，三問訊。

好，我們至心在佛前念皈依的誓詞，我念一句，大家跟著我念一句，我念完，大家再念。念一遍，一問訊；念三遍，三問訊。再禮佛三問訊，這個儀式就完成。

阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊，皈依達摩，離欲中尊，皈依僧伽，諸眾中尊。向佛一問訊，問訊。

我們念第二遍：阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊，皈依達摩，離欲中尊，皈依僧伽，諸眾中尊。再向佛一問訊，問訊。

我們念第三遍：阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊，皈依達摩，離欲中尊，皈依僧伽，諸眾中尊。再向佛一問訊，問訊。我們再禮佛三問訊，一問訊，再問訊，三問訊。

我們儀式這樣就完成了，大家的法號都叫妙音，妙音是本師釋迦牟尼佛講《無量壽經》快圓滿的時候，為我們大家授記的。我們這一生遇到淨土法門，聽到阿彌陀佛的名號，念佛發願求生淨土，將來往生到西方極樂世界，從西方極樂世界再到十方世界去作佛度眾生，佛號都叫妙音如來。現在大家皈依是妙音居士，居士就是居家修行之士，你居住在家裡修行，這個士有男士、有女士，大家法

號都一樣。

過去我們淨老和尚給人家皈依，跟一般皈依都是一樣的，一個人一個法號，大家都不一樣，這是一般的皈依。在十幾年前，我們淨老和尚在新加坡淨宗學會講《無量壽經》圓滿的時候，晚上十點多了，當時有兩百多人發心皈依，一個一個取法號，沒有時間。所以就想到，佛講《無量壽經》快圓滿給大家授記的妙音，來做為往後淨宗道場求受皈依居士的法名，所以大家法名都一樣。

如果你要寫信給人家，你要加上這個法號，可以，一定把你的俗名要寫進去，這是我每次皈依都要跟大家交代。因為過去我收到很多信，寫給我的信，他都署名妙音，那我就不認識是哪位妙音？因為我還沒有神通，也不知道這個妙音是男妙音，還是女妙音？是老的妙音，還是小的妙音？我都不知道，我不曉得要找誰？問了很多問題，我不曉得找哪個？所以務必把你的俗名寫上去，因為我還沒有神通。到極樂世界就不用了，大家都有神通，在娑婆世界，還是要。

妙音，妙就是甚深微妙，甚深微妙之音，可以再加上個甚深微妙之音，這叫妙音。音是音聲，我們娑婆世界的眾生耳根最利，以音聲為教體。所以妙音就是特別指持名念佛，我們用音聲來念佛，這個音聲、這個佛號就幫助我們成佛，這就是無上甚深微妙之音。所以我們這個念佛法門就是妙音，以後成佛大家都叫妙音如來。你現在是妙音居士，往生到極樂世界是妙音菩薩，從極樂世界到十方世界去作佛度眾生，你就叫妙音如來，你的佛號，大家要記住。

這裡皈依證：「既皈依佛，以佛為師，從於今日，至命終時，不得皈依外道天神」。皈是回歸，依是依靠。你現在皈依三寶，要以佛為師，不能皈依外道天神。外道天神就是心外求法的叫外道。外道有佛門以外的外道，佛門裡面的外道。佛門裡面的外道，就是

學佛的，包括出家人，他也是心外求法，那也叫外道，不能依靠他的，如果依靠他，你的修學方向不對。

現在皈依，大家要有很清楚的概念，你現在以佛，以釋迦牟尼佛為老師，這個大家知道嗎？釋迦牟尼佛給我們介紹十方三世諸佛，都是我們的老師，知道嗎？那我們如果聽到科學家講的話，跟釋迦牟尼佛不一樣時候，你依誰的？還要考慮嗎？如果要考慮的人，考慮清楚之後，皈依證再發給你。你考慮好，我依釋迦牟尼佛的，這個再給你。如果你說，恐怕釋迦牟尼佛靠不住，還是科學家可靠，那這個皈依證我就不發給你。為什麼？給你舉行一個儀式沒有意義，到最後你不是皈依釋迦牟尼佛，你是皈依科學家。科學家他還是凡夫，他不但六道生死輪迴，他沒辦法解決，現在災難這麼多，他也一點辦法都沒有。你要了生死、出三界，你不皈依佛，不行的！皈依科學家，你沒辦法的。有沒有搞清楚？搞不清楚的，這個給你沒有用，要搞清楚。你心裡要很明白、很清楚，你的概念要很清晰，不可以含糊，知道嗎？真知道才行，不可以嘴巴說知道，心裡還不知道。知道不知道？要確認。確認，依釋迦牟尼佛。如果科學家講的跟釋迦牟尼佛一樣，我們當然可以接受，對不對？這樣你才不會迷惑顛倒，才不會走錯方向。

「既皈依法，以法為師，從於今日，至命終時，不得皈依外道典籍」。典籍就是經書、書籍，教我們心外求法的，這個不能看。大家做得到嗎？應該做得到。不要亂看，等你明心見性，你再去看。你還沒有明心見性之前，最好不要看，看了，搞到最後，你自己就糊裡糊塗，不曉得該依什麼。所以我們要很清晰的觀念，皈依不能含糊籠統的，含糊籠統，你得不到皈依。

所以我前年在山東海島金山寺，山東大學幾個教授要去皈依，我就跟他們說明。我說你們是要皈依形式，還是實質皈依？他說實

質是什麼？形式是什麼？形式就念一念，皈依證發給你，這是形式的，你既沒有皈，也沒有依。那實質的？實質要真正依佛的，依佛的教導。他們還搞不懂，我就舉出一個例子，我說你們從小是不是念唯物論？唯物論大家聽說過沒有？唯物論，馬克思的唯物論。現在你要皈依佛門，佛是講唯識論，差一個字，你要依唯物論，還是要依唯識論？依唯物論就是皈依馬克思，不是皈依釋迦牟尼佛，我就跟他講得很清楚。他說還要考慮考慮，我說你回家考慮好了再來，再到金山寺來。這樣大家懂嗎？我說你要皈依三寶，你要把以前那個放下，來依這個佛講的唯識論。這個不能接受的，現在也可以不用皈依，你可以以後想通了再來，不然你皈依也沒有意義。我說這個形式上的皈依，沒有意義。因為他們都是大學教授，都是知識分子，跟一般人糊裡糊塗的皈依，好像很對不起他們。

「既皈依僧，以僧為師，從於今日，至命終時，不得皈依外道徒眾」。徒眾就是團體，他這個團體是心外求法的，他修學的方向錯誤的，那我們去參加他那個團體，跟他一起去學，他錯，我們也跟著錯，你就不能去那個團體跟他們學習。你要找一個如理如法的團體、僧眾來學習，這個非常非常重要的。大家要把這個三皈依，這個意義要牢牢記在心裡，你在六道生死輪迴，你就能夠超越了。如果你把這個忘記，把這個失去，就好像我們在六道生死輪迴的大海，你那個船不要了，你就不能渡到彼岸，你一定沉沒下去，不能超越六道生死輪迴的苦海，非常重要。這個不是開玩笑的，大家不要把三皈依看作好像兒戲一樣，這個關係你超越得解脫的關鍵。這不是念著玩的，不是開玩笑，要搞真的，不能搞假的，才有真實的功德利益。要跟大家說真話，那我的責任就盡到，我跟你講真話。不接受，是你的事，不要怪我。

好，我們儀式到此圓滿，祝大家福慧增長，法喜充滿，謝謝大

家。還有五戒？五戒，你能做到嗎？三皈依能做到再來。幾個要受五戒？

主持人：受皈依的就坐下或離開，要受五戒的繼續。

悟道法師：不受五戒，只受三皈依的，請你回到你的座位，請先退下。不受五戒的，你們可以退下去。今天這個法會時間要往後延了。五戒，在此地也只能告訴大家，大家只是受個形式上的五戒。這個五戒，你一定要落實三皈依，才能得五戒。所以三皈依，純粹只有三皈依，而不受戒的。你受五戒之前要三皈依，剛才有受過，就不用再受。受沙彌戒、比丘戒、菩薩戒，都要三皈依，這個受戒的三皈依。

五戒，我在山東海島金山寺，在網路佛學院有講了一部《五戒相經箋要》，就是根據這部經來講解。我在網路佛學院講，受五戒的條件是要把這部經先學習過。要先學習過，你對這部經裡面五戒講的開遮持犯，你要真明瞭，我才跟他受戒。所以我在網路佛學院規定是這樣的。我現在跟大家念一念，你走出去，什麼叫五戒？你都搞不懂，一定是這樣的。我也不用問，一定是這樣的。因為這個戒是要上課的知道嗎？不是舉行個儀式就完了。舉行這個儀式是什麼？好像你在學校，學校念書，念畢業了，學校會發個畢業證書給你，對不對？發畢業證書有個典禮，對不對？有個儀式，發給你。現在我們三皈依，包括五戒，是你們都沒上課，也不曉得你們懂不懂？及格不及格？畢業證書先給你，這樣明白嗎？這樣大家懂不懂？所以我在海島金山寺，我給這些出家眾講，他們一剃頭，大家爭著去拿受戒報名書，我說我在上這個沙彌課，你們都愛來不來，他有病、他有事，大家都不來上課，一聽到要受戒，大家拼命拿報名表。我說你們真的那麼喜歡受戒嗎？如果真的那麼喜歡，為什麼不來上課？假的。騙我都騙不過去，你還想騙佛，怎麼可以？對不對

？假的。你受了那個戒有用嗎？那個魔一點都不怕的，因為魔看看，那假的，那搞假的，保證他出不了六道輪迴，安心，魔一點都不怕。你搞真的，魔才會害怕；搞假的，他根本就不怕。

五戒，它也很多道理的，現在只是跟你念一念。實在講，我很不願意幹這個事情，我知道你們受，你根本就不懂，對不對？現在我們把話先講在前面，《五戒相經箋要》你要不要學習？要學再受；不學，等到你哪一天想要學習了再來，好不好？都沒有人舉手，那改天再說。這個跟你說明白，你要學習的，我們香港佛陀教育協會要拿個本子登記，把你的地址電話填好，資料寄給你們，你們學習要寫心得報告。

我現在都還沒有收到這些信息，大家不曉得有沒有學、有沒有聽，都不知道。好像沒上課，你只是去學校報名，沒上課，只是要那個畢業證書、文憑，就是要那個而已，我不上課。你說那張文憑給他有沒有用？沒用。所以我們香港佛陀教育協會將來要再調整一下，我要求這個不過分？你要受五戒，你對《五戒相經箋要》，你不學習，那給你受了，沒有用。這個一定要看，因為我們現在都是限於時間的關係，包括一般法師講經，講這個五戒，他也只能講個很簡單的。所以你受完之後，如何開遮持犯？你犯了戒之後，要怎麼懺悔？可悔，不可悔？可悔，中可悔，下可悔，你要搞清楚，這樣你才能得到戒律的受用。我不知道有受五戒的，只跟我講三皈依，沒有說五戒，臨時蹦出來五戒，我也覺得很突然。好，我們就念一念，看你們要不要學，我也沒有辦法管你們那麼多，只是把話講清楚。

好，我們開始還是向佛三問訊。一問訊，再問訊，三問訊。受五戒法跟三皈依一樣，我念一句，大家跟著我念一句，我念完，大家再念，念三遍，三問訊。念到第三遍，就是「願阿闍黎證知我是

優婆塞」，男眾念優婆塞，女眾念優婆夷，「皈依三寶，受五學處」，我說好，大家答，善。好，我們開始：

阿闍黎存念，如諸聖阿羅漢，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒；我弟子妙音，始從今日，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒，亦如是。此即是我五支學處，是諸聖阿羅漢之所學處，我當隨學隨作隨持。向佛一問訊，問訊。

我們念第二遍：阿闍黎存念，如諸聖阿羅漢，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒；我弟子妙音，始從今日，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒，亦如是。此即是我五支學處，是諸聖阿羅漢之所學處，我當隨學隨作隨持。向佛一問訊，問訊。

我們念第三遍：阿闍黎存念，如諸聖阿羅漢，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒；我弟子妙音，始從今日，乃至命存，不殺生，不偷盜，不欲邪行，不虛誑語，不飲諸酒，亦如是。此即是我五支學處，是諸聖阿羅漢之所學處，我當隨學隨作隨持。願阿闍梨證知我是優婆塞（夷），皈依三寶，受五學處。好。善。向佛一問訊，問訊。再禮佛三問訊，一問訊，再問訊，三問訊。

好，五戒儀式這樣就完了，但是現在不是完了，後面事情還有很多，你要去學的，終身受持。五戒之前要皈依，三皈依。五戒的得戒是從三皈依得的，所以一切戒法從三皈依得。《佛說觀無量壽佛經》淨業三福，「受持三皈」是在第二福，「受持三皈，具足眾戒，不犯威儀」第二福，所以一切的戒都是從三皈依所出生的。這個皈依，大家一定要謹記在心裡，不管你生什麼病、遇到什麼困難，不要忘記三寶。不要遇到一有問題，什麼三寶？忘得光光的。我

看到我們淨宗同修，到最後都是皈依什麼？不是皈依佛法僧三寶，皈依通靈的。那個通靈講的，比佛講的，他相信多了。大家知道嗎？你遇到問題要皈依三寶，還是皈依通靈的？不要搞錯，皈依三寶都沒搞清楚，還得什麼戒？有病，該死就死，怕什麼？人本來就要死的。

皈依三寶，一切以三寶為標準，才是真正的佛弟子。這樣大家懂嗎？等一下跳出一個通靈的來，在這邊大顯神通，你又去皈依他，你就失去三寶弟子的資格了。實在講，這個皈依證要給你收回來，等到你哪一天，你覺悟了，再給你，才有用。皈依個形式的，沒有意義的。沒有事情的時候，都皈依三寶；一有事情，就不皈依三寶，都把三寶忘得乾乾淨淨。通靈的講的，比對釋迦牟尼佛講的要言聽計從，這不對！你怎麼叫三寶弟子？還說我是三寶弟子，佛不承認的，是你自己說的，冒牌的三寶弟子。通靈的講的，跟佛講的一樣，我們可以採納，但是雖然採納，我們還是依佛的，不是依他的，不能搞錯。不然你到最後都搞顛倒了，你自己不知道。科學家所講的，跟佛講的一樣，我們是依據佛這個標準來接受他，因為他講的跟佛一樣，還是依佛，依三寶，這樣知道嗎？

連個三皈依都搞不清楚，那其他就不用談了，五戒也不用談了。戒是從三皈依得戒的，你三皈依沒有，你得不到戒，要好好學習。現在只是受個形式的戒，《五戒相經箋要》你要聽。不要現在點頭，等一下就忘記了。這個要搞真的，就不能忘記；搞假的，可以忘記。搞真的，可不能忘記，我們終身大事，了生死的大事。好，我們向佛一問訊，大家就歸位，我們法會要開始了。

主持人：禮謝主法和尚，頂禮三拜。

悟道法師：免禮。

主持人：阿彌陀佛。

